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Lampiran 1. 

MODUL AJAR 

PENDIDIKAN PANCASILA SD KELAS IV 

 

INFORMASI UMUM 

A.  IDENTITAS MODUL 

Instansi 

Tahun Penyusunan 

Jenjang Sekolah 

Mata Pelajaran 

Kelas 

Materi  

Alokasi waktu 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

SD Negeri 040466 Lausimomo 

Tahun 2024 

SD 

Pendidikan Pancasila 

IV 

Norma 

2 x 40 Menit 

B.  KOMPETENSI AWAL  

❖ Peserta didik dapat mengklasifikasikan norma dan aturan yang berlaku di lingkungan 

sekitarnya. 

❖ Peserta didik dapat memberikan contoh pelaksanaan norma di lingkungan sekitarnya 

C.  PROFIL PELAJAR PANCASILA 

❖ Mandiri 

❖ Bernalar Kreatif 

❖ Bergotong royong 

D.  SARANA DAN PRASARANA 

❖ Ruang kelas :Digunakan sebagai tempat untuk melakukan proses pembelajaran. 

❖ Alat Tulis : Pulpen/pensil, penghapus, dan buku. 

❖ Papan Tulis dan Spidol : Digunakan untuk penjelasan awal dikelas. 

E.  TARGET PESERTA DIDIK 

❖ Peserta didik reguler/tipikal: umum, tidak ada kesulitan dalam mencerna dan 

memahami materi ajar.   

F.  MODEL PEMBELAJARAN 

❖ Pembelajaran Tatap Muka dengan menggunakan Model Pembelajaran Talking Stick 

KOMPNEN INTI 

A.  TUJUAN KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Tujuan Pembelajaran : 

❖ Peserta didik dapat mengklasifikasikan norma dan aturan yang berlaku di lingkungan 
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sekitarnya. 

❖ Peserta didik dapat memberikan contoh pelaksanaan norma di lingkungan sekitarnya 

B.  PEMAHAMAN BERMAKNA  

❖ Peserta didik untuk memahami materi tentang arti dan macam-macam norma.. 

C.  PERTANYAAN PEMANTIK  

❖ Apa akibatnya jika terjadi pelanggaran terhadap norma bagi masyarakat? 

❖ Mengapa norma diberlakukan dalam masyarakat? 

❖ Apa yang terjadi jika manusia melanggar norma? 

❖ Bagaimana fungsi norma dalam kehidupan sehari-hari? 

D.  KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Pendahuluan 

1. Peserta didik dan Pendidik memulai dengan berdoa bersama.  

2. Peserta didik dan pendidik  menyanyikan salah satu lagu wajib Nasional 

3. Peserta didik disapa dan melakukan pemeriksaan kehadiran bersama dengan pendidik.  

4. Peserta didik dan pendidik berdiskusi melalui pertanyaan pemantik. 

Kegiatan Inti 

1. Guru membagi siswa ke dalam beberapa kelompok kecil. 

2. Setiap kelompok mempelajari materi yang telah disiapkan sebelumnya secara mandiri. 

3. Guru menjelaskan aturan permainan Talking Stick kepada seluruh kelompok. 

4. Setiap kelompok diberikan satu tongkat (stick), yang kemudian diputar di dalam 

kelompok sambil menyanyikan lagu nasional. 

5. Ketika lagu berhenti, anggota kelompok yang memegang tongkat harus menjawab 

pertanyaan yang diberikan oleh guru terkait materi. 

6. Kelompok lain mendengarkan jawaban  

7. Setelah sesi tanya jawab, guru membahas secara keseluruhan, memberikan penegasan 

dan menyampaikan poin-poin penting. 

8. Guru melakukan evaluasi terhadap pemahaman kelompok berdasarkan jawaban dan 

partisipasi selama permainan. 

9. Guru menutup pembelajaran dengan memberikan kesimpulan dan memberikan 

motivasi kepada siswa untuk terus belajar. 

Kegiatan Penutup 

1.  Siswa dapat menyimpulkan isi materi pada pembelajaran hari ini.  

2.  Siswa mengkomunikasikan kendala yang dihadapi dalam mengikuti pembelajaran hari 

ini.  

3.  Siswa menerima apresiasi dan motivasi dari guru. 

E. PENILAIAN 

Penilaian pengetahuan  

Teknik : tes tertulis 



69 
 

 
 

Bentuk : uraian 

Instrument : Lembar Soal 

Nilai = 
𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑝𝑒𝑟𝑜𝑙𝑒ℎ𝑎𝑛

𝑠𝑘𝑜𝑟 𝑚𝑎𝑘𝑠𝑖𝑚𝑎𝑙 
 x 100 

F. MEDIA, ALAT dan SUMBER BELAJAR 

❖ Alat tulis 

❖ Buku Paket Pendidikan Pancasila siswa kelas IV 

G. REFLEKSI PESERTA DIDIK dan GURU 

❖ Apakah siswa sudah memahami konsep operasi hitung bilangan? 

❖ Bagaimana efektivitas pendekatan yang digunakan dalam mengajarkan materi ini? 
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Lampiran 2.  
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Lampiran 3 

 

 



72 
 

 
 

Lampiran 4. Hasil Pretest dan Posttest siswa kelas IV SDN 040466 

Lausimomo. 

No Nama Pretest Posttest 

1 
Amelia  

80 90 

2 
Aliya Sapanya 

40 30 

3 
Anju Valentino Turnip 

80 100 

4 
Anugrah Abraham Barus 

80 80 

5 
Darmi Ananda Putra Sinulingga 

40 70 

6 
Dinda Olivia Napitupulu 

80 50 

7 
Egia Efrain Nadeak 

50 70 

8 
Fairuz Shofi Br Lubis 

50 90 

9 
Fedrianto Natanael  

80 80 

10 
Gray Arga Ginting 

10 30 

11 
Indah Mentari Br Lubis 

50 100 

12 
Jey Haganta Tarigan 

50 70 

13 
May Shintya Delia 

80 90 

14 
Olgero Tarigan 

60 80 

15 
Putri Gloria Hutapea 

80 80 

16 
Radid Adriad Saragih 

50 90 

17 
Risdo Sidabutar 

60 80 

18 
Satria Rahmat Ginting 

80 80 

19 
Slaveny Latersia Br Purba 

50 70 
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20 
Wasti Br Ginting 

40 100 

21 
Zakky Al Hafizi Tarigan 

60 90 

22 
Jakson Manurung 

60 60 

23 
Yohanes Maria Panjaitan 

10 30 

24 
Indriyani Pepayosa br Karo 

20 50 

25 Mawar  
0 60 

26 Hotma sagala  
40 70 

 

Lampiran 5. interpolasi 

➢ Nilai uji 𝐿(0,05)(26) yang dimana diketahui bahwa sampel yang berjumlah 26 

tidak terdapat dalam nilai kritis L, maka mengetahui nilai kritis L dicari dengan 

cara interpolasi sebagai berikut: 

0,17                   𝑥𝑖                0,161

25                   26                     30
 

𝑥𝑖−0,173

0,161−0,173
 = 

26−25

30−25
  

  𝑥𝑖  = 0,173 -0,012(1/5) 

  𝑥𝑖= 0,173 – 0,0024 

  𝑥𝑖  = 0,1706  

➢ Nilai uji 𝐹(0,05)(𝑛1−1)(𝑛2−1) = 𝐹(0,05)(25)(25) yang dimana diketahui bahwa 

pembilang yang berjumlah 25 tidak terdapat dalam nilai kritis F, maka 

mengetahui nilai kritis  distribusi F dicari dengan cara interpolasi sebagai berikut: 

 

1,96                 𝑥𝑖                 1,92

24                   25                     30
 

𝑥𝑖−1,96

1,96−1,92
 = 

25−24

30−24
  

  𝑥𝑖  = 01,96 -0,04(1/6) 

  𝑥𝑖= 1,96 – 0,0067 

  𝑥𝑖  = 1,9 
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Lampiran 6 : Hasil Pretest siswa
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Lampiran 7 : Hasil Posstest 
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Lampiran 8:  Soal Pretest dan Posttest 

1. Analisislah bagaimana norma berperan penting dalam menjaga ketertiban 

social? 

2. Analisislah penerapan norma agama dan hokum dalam kehidupan sehari-

hari! Apa dampaknya terhadap ketertiban umum? 

3. Analisislah hubungan antara sanksi social yang diberikan kepada 

pelanggar norma dengan tingkat kepatuhan masyarakatterhadap norma 

tersebut! 

4. Evalusilah dampak dari pelanggaran norma di lingkungan sekolah 

terhadap kehidupan social siswa! 

5. Evaluasilah peran norma dalam mengatasi permasalahan social seperti 

tawuran antar pelajar! 
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Lampiran  9: Tabel  nilai kritis uji T 
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Lampiran 10 : Dokumentasi 

   

Kepala Sekolah     Wali Kelas IV  

     

Pelaksanaan Pretest    Pelaksanaan Posttest 

 

 


